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Introdução à geometria plana 

Objetivo 

Conhecer os conceitos primitivos da geometria plana e aprender as classificações dos ângulos e 

algumas relações entre eles. 

Se liga 

Para essa aula, não é necessário conhecimentos anteriores, já que é uma aula de introdução. 

Curiosidade 

A palavra ‘geometria’ tem origem grega, e é dada pela junção de duas palavras: ‘geo’, que significa 

‘terra’; e ‘metria’, que significa ‘medida’. Então, a palavra geometria significa medir a terra. 

Teoria 

Principais conceitos 
Os primeiros conceitos que vamos estudar são os de ponto, reta e plano, que são elementos cuja 

existência é aceita sem uma definição. Suas representações são dadas por: 

Ponto: representamos com letras latinas maiúsculas: A, B, C, P...  

 

Plano: representamos com letras gregas minúsculas: α, β, γ, θ… 

 

Reta: representamos com letras latinas minúsculas: a, b, c, r, t... 

 

Semirreta: uma semirreta é uma das partes de uma reta, limitada por um único ponto P. 

 

 

Segmento de reta: dada uma reta AB⃡ , o segmento de reta AB é a parte limitada entre os pontos A 

e B. 
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Ângulos 

Definição: dadas duas semirretas OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ e OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ de mesma origem, denomina-se ângulo a parte do plano 

delimitada por essas semirretas. Chama-se de lado cada uma das semirretas que formam o ângulo, 

e de vértice a origem comum às duas semirretas. 

 
Representação: AÔB. 

Também é possível representar ângulos por meio de letras gregas minúsculas. 

Unidade de medida de ângulo: existem duas medidas angulares principais, o grau e o radiano: 

● Grau: definimos 1° (um grau) como 
1

360
  do comprimento angular de uma circunferência. Ou 

seja, uma volta completa na circunferência corresponde a 360°. O grau tem submúltiplos 

minuto (‘) e segundo (“), em que 1° = 60′ e 1′ = 60′′. Ex.: 23°40′50′′. 

● Radiano: medida angular de um arco com o mesmo comprimento métrico do raio. Como a 

circunferência tem comprimento 2π vezes o seu raio, seu comprimento angular é 2π radianos: 

2π rad ⇔ 360°. 

Classificações de ângulos 

Ângulo reto: forma um ângulo de 90°. 

 

𝛼 = 90° 
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Ângulo agudo: é um ângulo menor que um ângulo reto.  

 

𝛼 < 90° 

Ângulo obtuso: é um ângulo maior que 90° e menor que 180°. 

 

90° < 𝛼 < 180° 

Ângulo raso (meia volta): ângulo formado por semirretas opostas. 

 

 

𝛼 = 180° 

Ângulos consecutivos: dois ângulos são consecutivos se possuírem o mesmo vértice e um dos 

lados em comum.  

 
 

Os ângulos AÔB e BÔC são consecutivos. Os ângulos AÔB e AÔC são consecutivos. 

            

 

Ângulos adjacentes: dois ângulos são adjacentes se forem consecutivos e não possuírem pontos 

internos em comum. 
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                                                             Os ângulos BÔU e UÔC  são adjacentes. 

Ângulos opostos pelo vértice: dois ângulos serão opostos pelo vértice (O.P.V.) quando um deles for 

composto pelas semirretas opostas do outro. Dois ângulos opostos pelo vértice (O.P.V.) são 

congruentes, ou seja, têm a mesma medida. 

 

                                                                              OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ e OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ são opostas 

                                                                                     OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ e OD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ são opostas 

 

 

Bissetriz: semirreta que divide um ângulo em dois ângulos congruentes. 

 

 

 
 

 

 

 

Ângulos complementares: dois ângulos cuja soma de suas medidas é 90°. Complemento de α é 

90° − α. 

Exemplo: qual o complemento de 60°? 

AÔB e CÔD são O.P.V. 

AÔB = CÔD 

 

 é bissetriz de AÔB 
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Fazendo: 60° + x = 90° → x = 90° − 60° → x = 30°. 

Ângulos suplementares: dois ângulos cuja soma de suas medidas é 180°. Suplemento de α é 180° −

α. 

Exemplo: qual o suplemento de 170°? 

Fazendo: 170° + x = 180° → x = 180° − 170° → x = 10°. 

Ângulos replementares: dois ângulos cuja soma de suas medidas é 360°. Replemento de α é 360° −

α. 

α + θ = 360° 

Exemplo: qual o replemento de 30°? 

Fazendo: 30° + x = 360° → x = 360° − 30° → x = 330°. 
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Exercícios de fixação 

1. Os ângulos 108° e 39° são, respectivamente: 

(A) agudo e obtuso; 

(B) agudo e agudo; 

(C) obtuso e obtuso; 

(D) obtuso e agudo. 

2. A bissetriz de um ângulo α forma dois ângulos: β e θ. Podemos afirmar que: 

(A) β = 2θ; 

(B) θ = 2β; 

(C) β = θ; 

(D) β + θ = 90°. 

3. Qual é o suplemento de 150°? 

(A) 10° 

(B) 30° 

(C) 50° 

(D) 180° 

4. Se dois ângulos dados por 2x e 60° são opostos por um vértice. Então, x vale: 

(A) 20° 

(B) 30° 

(C) 40° 

(D) 60° 

5. Se dois ângulos dados por 3x + 30 e 45° são suplementares. Então, x vale: 

(A) 35° 

(B) 45° 

(C) 55° 

(D) 65° 
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Exercícios de vestibulares 

 

1. (ETF, 1996) Sejam A, B e C respectivamente as medidas do complemento, suplemento e 
replemento do ângulo de 40°, têm-se: 

(A) A = 30°; B = 60°; C = 90°. 

(B) A = 30°; B = 45°; C = 60°. 

(C) A = 320°; B= 50°; C = 140°. 

(D) A = 50°; B = 140°; C = 320°. 

(E) A = 140°; B = 50°; C = 320°. 

2. (CFT) O ângulo cujo suplemento excede em 6° o quádruplo do seu complemento, é: 

(A) 58°. 

(B) 60°.  

(C) 62°. 

(D) 64°. 

(E) 68°. 

3. Duas retas cruzam-se no ponto V, formando os ângulos opostos pelo vértice de 10x + 20 e 5x 
+ 50. Qual é o valor de x? 

(A) 5 

(B) 6 

(C) 7 

(D) 8 

(E) 9 
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4. (UTF, 2014) A medida de y na figura, em graus é:  

 
(A) 42°. 

(B) 32°. 

(C) 142°. 

(D) 148°. 

(E) 24°. 

5. (EEAR, 2015) Os ângulos Â e B̂ são congruentes. Sendo Â = 2x + 15° e B̂ = 5x − 9°. Assinale 
a alternativa que representa, corretamente, o valor de x.  

(A) 2°    

(B) 8°    

(C) 12°    

(D) 24°    

(E) 48° 

6. A medida do ângulo y na figura é: 

 
(A) 62° 

(B) 72° 

(C) 108° 

(D) 118° 

(E) 154° 
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7. Dois ângulos são complementares e suas medidas são x e y. Sabe-se, também, que o dobro 
da medida do menor ângulo é igual à medida do maior aumentada em 30°. Qual valor de x e 
y. 

(A) 40° e 50° 

(B) 60° e 30° 

(C) 20° e 70° 

(D) 25° e 75° 

 

8. (Cefet-SC, 2010) Na figura abaixo, OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ é bissetriz do ângulo AÔB. Determine o valor de x e y. 

 
(A) x = 13 e y = 49 

(B) x = 15 e y = 35 

(C) x = 12 e y = 48 

(D) x = 17 e y = 42 

(E) x = 10 e y = 50 

9. (Cefet-CE, 2014) Sabendo-se que a soma de dois ângulos é 78° e um deles vale 3/5 do 
complemento do outro, os valores dos ângulos são: 

(A) 10° e 68°. 

(B) 15° e 63°. 

(C) 16° e 62°. 

(D) 18° e 60°. 

(E) 20° e 58°. 

10. (CFTMG, 2019) Considere 𝜃 e 𝛼 dois ângulos adjacentes e complementares. A expressão que 
determina o valor do ângulo formado pelas bissetrizes de 𝜃 e 𝛼 é  

(A) 
θ+α

2
.    

(B) 
θ+α

4
.    

(C) 
90−(θ+α)

2
.    

(D) 
90−(θ+α)

4
.    

(E) θ + α 
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Sua específica é Matemáticas e quer continuar treinando esse conteúdo? 
Clique aqui, para fazer uma lista extra de exercícios. 

https://dex.descomplica.com.br/enem/matematica/exercicios-introducao-a-geometria-plana
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Gabaritos 

Exercícios de fixação 

1. D 
O ângulo de 108° graus é maior que 90° e menor que 180°; logo, é um ângulo obtuso. O ângulo 
de 39° é menor que 90°; logo, é um ângulo agudo.  

2. C 
A bissetriz divide o ângulo α no meio, ou seja, forma dois ângulos iguais. Logo, β = θ. Ainda 

podemos afirmar que β = θ =
α

2
. 

3. B 
O suplemento de um ângulo é o valor que falta para 180°. Logo, o suplemento de 150° é dado 
por: 180° - 150° = 30°. 

4. B 
Quando dois ângulos são opostos por um vértice, isso significa que eles são iguais. Logo: 
2x = 60° 
x = 60°/2 
x = 30° 

5. A 
Quando dois ângulos são suplementares, isso significa que a soma deles resulta em 180°. 
Logo: 
3x + 30 + 45° = 180° 
3x + 75° = 180° 
3x = 180° - 75° 
3x = 105° 
x = 105°/3 
x = 35° 

Exercícios de vestibulares 

1. D 
Pelas informações dadas no enunciado, temos: 
{A + 40 = 90 B + 40 = 180 C + 40 = 360   
Resolvendo as equações, encontramos A = 50, B = 140 e C = 320. 

2. C 
Pelas informações do enunciado, temos:  
180 – x = 4(90 – x) + 6 
Resolvendo a equação, encontramos x = 62. 
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3. B 
O exercício afirma que os ângulos são opostos pelo vértice. Assim sendo, basta escrever: 
10x + 20 = 5x + 50 
10x – 5x = 50 – 20 
5x = 30 
x = 30/5 
x = 6. 

4. B 
Como podemos notar pela figura, y + 6x +4 = 180, pois y e (6x + 4) são suplementares. Além 
disso, (2x +100) e (6x + 4) são opostos pelo vértice, ou seja, iguais. Assim, temos um sistema: 
{𝑦 + 6𝑥 + 4 = 180 2𝑥 + 100 = 6𝑥 + 4   

Encontramos x = 24 e y = 32. 

5.  B 

Se 𝐴̂ e 𝐵̂ são congruentes, podemos escrever que: 
2𝑥 + 15° = 5𝑥 − 9° ⇒ 24° = 3𝑥 ⇒ 𝑥 = 8°. 

6. D 
Como podemos notar pela figura, y + 3x -16 = 180, pois y e (3x - 16) são suplementares. Além 
disso, (2x +10) e (3x - 16) são opostos pelo vértice, ou seja, são iguais. Assim, temos um 
sistema: 
{y +  3x − 16 =  180 2x + 10 = 3x − 16   

Encontramos x = 26 e y = 118.  

7. A 
Se x e y são complementares, então x + y =90. Suponha que x seja o menor ângulo. Assim, 2x = 
y + 30. Temos um sistema: 
{2𝑥 =  𝑦 +  30 𝑥 + 𝑦 = 90   

Resolvendo o sistema, encontramos x = 40 e y = 50. 

8. E 
Pela figura, temos que 2y + y – 10 + x + 30 = 180 e que y – 10 = x + 30, já que OP é bissetriz de 
AÔB. 
Assim, podemos montar o sistema: 
{2𝑦 +  𝑦 –  10 +  𝑥 +  30 =  180 𝑦 − 10 = 𝑥 + 30   

Resolvendo o sistema, encontramos y = 50 e x = 10. 

9. D 
Pelas informações do enunciado, temos: 

{x + y = 78 x =
3(90 − y)

5
→ x =

270° − 3y

5
  

Substituindo: 
270° − 3y

5
+ y = 78° → 270° − 3y + 5y = 390° → 2y = 390° − 270° → 2y = 120° → y = 60° 

Logo: 

x =
270° − 3 ∙ 60°

5
=

270° − 180°

5
=

90°

5
= 18° 

Resolvendo o sistema, encontramos x = 18° e y = 60°. 
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10. A 
Calculando: 
𝜃

2
+

𝛼

2
=

𝜃 + 𝛼

2
 


